最高法发布2023年人民法院反垄断和反不正当竞争典型案例

严厉打击商标攀附仿冒搭车行为

最高人民法院昨天发布 2023 年人民法 院反垄断和反不正当竞争典型案例。典型案 例共 10 件,内容涉及医药、殡葬、汽车销 售等民生领域,以及短视频、网络游戏等生 活消费领域。

这 10 件典型案例是: "枸地氯雷他 定"原料药滥用市场支配地位纠纷案、

汽车"纵向垄断协议纠纷案、 "商砼联营 反垄断行政处罚案、"巴曲酶"原料药拒 绝交易纠纷管辖权异议案、 "西门子"仿 "光激化学发光分析系统 冒混淆纠纷案、 通用液"技术秘密侵权纠纷案、 "刷宝 APP"不正当竞争纠纷案、"代练帮 APP" 不正当竞争纠纷案、"刷单炒信"不正当竞

切,坚决制止侵害企业和人民群众合法权益的 垄断行为。例如,在"基本殡葬服务"拒绝交 "通用汽车"纵向垄断协议纠纷 易纠纷案、 "商砼联营"反垄断行政处罚案中,针对 殡葬行业公用企业实施滥用市场支配地位行 为,汽车销售行业、建材行业的经营者达成并 实施垄断协议等垄断行为,依法予以坚决制止 或者判决足额赔偿, 切实维护人民群众和中小

另外5件反不正当竞争典型案例涉及案件 类型包括不正当竞争一般条款的适用、混淆、 虚假宣传、侵害技术秘密及网络不正当竞争纠纷。例如,在"西门子"仿冒混淆纠纷案中, 人民法院以鼓励诚信经营为导向, 强化知名品 牌保护,严厉打击不诚信的商标攀附、仿冒搭 车行为,有力维护公平竞争市场秩序,充分保 护经营者、消费者的合法权益。

国务院安委会决定对内蒙古鄂尔多斯一起 重大高压气体泄漏事故查处实行挂牌督办

记者昨天从应急管理部获悉,根据 《重大事故查处挂牌督办办法》,国务院安 委会决定对内蒙古鄂尔多斯市一起重大高

2023年9月7日,鄂尔多斯市亿鼎 生态农业开发有限公司发生一起重大高压 气体泄漏事故,造成10人死亡、3人受



从今年年初开始,为进一步满足居民群 众便利优惠的生活"小微"服务需求,切实 解决老城旧巷里的"小修小补"流摊管理难 矛盾,浙江省湖州市龙泉街道在全市率先开 展"小修小补"行业集中办证规范服务试点 改革:联合市场监管部门,采用集中登记、 办证、准入新模式;将"临时流动"变为 "规范定点", 在社区专门腾出临街场地用于

集中规范经营,并落实社区专人服务管理。

目前,龙泉街道已建立"小修小补"公 示商户清单18家,完成首批社区便民小店 常态化入驻8家,每月服务超500人次,业 务增长量招 30%。

图为昨天,修鞋师傅江柏荣(右一)在 龙泉街道的社区服务便民小店内,为居民修 新华社 图/文

□据新华社"新华视点"报道 制,深化构建和谐劳动关系。

立足实体经济 以创新应对挑战

一"2023中国民营企业500强"榜单透视

民营经济是推进中国式现代化的生力 军。全国工商联12日在山东济南发布的 "2023 中国民营企业 500 强"榜单和《2023 中 国民营企业500强调研分析报告》显示,民营 企业 500 强仍以制造业为主, 第二产业比重 持续提升,前十大行业分布稳中有变……这 些"变"与"不变",折射出我国民营企业 发展的新特点新趋势,引人关注。

制造业唱主角 科技创新是主旋律

322家,这是此次榜单中制造业企业的 数量。报告显示,制造业仍是民营企业500强 的主导产业,较上年增加21家。入选制造业 企业营业收入总额、资产总额、纳税总额、就 业人数等指标,均较上年有不同程度增长。

入围 500 强榜单的制造业企业有着结构 性变化。其中, 电气机械和器材制造业悄然 从上年的第5名攀升到第2名。

主要从事微电子器件等生产的歌尔股份 有限公司,从上一年的第118名跃升至第 "2022年,歌尔实现营业收入 1048.94 亿元, 同比增长 34.10%。"歌尔股 份有限公司副总裁常刚说,增长数据背后是 企业对制造业的坚守和深耕。

榜单体现出民营企业 500 强聚焦主 做精实业的特点。"在全国工商联经济 服务部副部长、一级巡视员罗力看来,过去 一年,民营企业500强研发投入强度进一步 提升,创新成果转化和品牌建设进一步增

根据报告,企业认可的机遇来源首先是 科技创新。在 473 户参与调查的企业中,有 "科技创新带来的机遇"有明确认 334 家对 占比超过 70%。

"民营企业只有不断加大科技创新力 度,提高企业核心竞争力,才能在市场竞争 中站稳脚跟。"安踏集团董事局主席丁世忠 表示,安踏在全球设立5大研发中心,每年 创新投入20亿元。

北京市工商联副主席、振兴国际智库理 事长李志起认为, 重点民营企业以科技创新 提升发展确定性, 这与国家的政策引导密不 可分, 也将对民营企业的未来发展形成重要 支撑.

服务社会发展 践行民企责任担当

科技创新,民营企业勇当先锋;吸纳就 业和服务民生,民营企业更是一马当先。

报告显示, 2022年民营企业 500强吸 纳就业总数 1097.21 万人,增幅 0.28%。其 中,比亚迪股份有限公司就业人数位居榜 首,达 57.01 万人,较上年几乎翻了一倍; 京东集团位居第二, 达53.63万人, 较上年 增长近四成。

为进一步推动高质量就业,一些企业积 极推动内部改革, 创造更好的就业环境和员 工发展空间。例如位列榜单第 53 位的传化 集团,在 2022 年用于员工的培训费用超过 千万元,并通过建立员工收入与企业效益增 长联动机制,推出股权、期权及合伙人机

顺丰、百度、永辉超市、泰康保险……这 些与百姓生活密切相关的服务品牌,它们的归 属企业也在此次榜单之中。

万博新经济研究院院长滕泰认为, 民营企 业的优势在于贴近民生、更接"地气",对社会生活需求变化的"嗅觉"更加灵敏,产品服 务调整反应快、效率高。从这次榜单可以看 出,在吸纳就业和服务民生方面,大型民营企 业功不可没。

在乡村, 民营企业积极参与由全国工商联 牵头组织实施的"万企兴万村"行动。在上榜 企业中,投身乡村振兴的企业达358家,其中 参与促进产业兴旺带动农民增收、巩固脱贫成 果改善民生保障的企业占 500 强比例分别为 47.8%、45%,还有不少企业也正在陆续加入。

"329家企业参与'万企兴万村'行动, 47.20%的 500 强企业继续推进产业帮扶项目、 巩固拓展脱贫攻坚成果。"全国工商联党组成 员、秘书长赵德江说。

"万企兴万村"行动启动两年多来,广大 民营企业以产业振兴为基础,探索了多种有效 "民营企业要进一步展现责任担当、 发挥自身优势,通过开展经营性合作、公益性 帮扶,努力为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡 村全面振兴再创新业、再立新功。"中国民间 商会副会长夏华说。

融入新发展格局 谱写高质量篇章

当前,我国加快构建新发展格局,着力推 动高质量发展, 为民营经济发展壮大提供了巨 大机遇。从调查报告可以看出,从转型升级到 绿色发展,从乡村振兴到"一带一路"建设, 民营企业都在主动出击,抢抓历史机遇。

"民营企业在转型发展上要先行先试, 助力绿色低碳发展作出贡献。"信发集团有限 公司副总经理张怀涛说,多年来,集团从设备 升级、智能化改造着手,发展绿色能源,以创 新激发动力活力,走出了一条传统制造业转型

在光伏企业隆基绿能科技股份有限公司, 多项高效电池技术和产品已处于开发、储备和 中试阶段,公司正加快推进以低成本实现产品 商业化量产。隆基绿能董事长钟宝申表示,公 司未来还将继续转变发展方式,聚焦主业,做 强实业,自觉走高质量发展之路。

当前,民营企业更加积极融入我国双循环 格局构建,将企业发展与我国现代产业体系建 设更紧密结合。

"我们回归国内大市场,加大在新材料、 新能源、海洋领域的投资布局,相继在江苏、 内蒙古、四川等地投资建设 14 个重点产业研发生产基地或海洋重型装备生产项目。"亨通 集团有限公司执行总裁钱建林说,今年前8个 月,集团总产值同比实现两位数增长。

作为此次榜单中山东排名最高的民营企 业,魏桥创业集团有限公司董事长张波表示, 近年来,魏桥把握山东新旧动能转换契机,大 力布局下游加工,建设魏桥轻量化基地,带动 形成新能源轻量化高端装备制造产业集群。

"我们相信中国经济韧性强、潜力大、活 力足,长期向好的态势不会改变。我们要排除 万难,以实际行动推动高质量发展,为经济社 会发展贡献力量。"张波说。

杭州全链条破获涉亚运门票诈骗案

□据新华社报道

杭州市公安局日前全链条破获涉亚运会 门票电信网络诈骗案, 抓获5名犯罪嫌疑 人,其中刑事拘留3人,初步串并全国案件 200 余起, 涉案价值 100 余万元。

8月14日,小张(化名)通过微博发 布了求购亚运会赛事门票的信息。信息发布 不久,一个自称某票务网站员工的人员私信 小张,自称有内部渠道可以加价购票。小张 按对方要求填写购票信息后,就收到一条以 某票务网站名义发送的 106 号段"预订成 功"短信。付款后,对方以系统出错为由要 求重新支付。小张再次付款后,对方又以多 次操作导致票被冻结为由,要求支付更多金 "激活"。小张意识到被骗、随即报案。

杭州市公安局涉亚运案件攻坚专班发现 此类案件后,迅速和上城警方开展联动侦办 处置。8月22日,专班在外省抓获涉嫌诈 骗的犯罪嫌疑人3名。据悉,嫌疑人通过在 微博上发布出售亚运赛事门票信息,或者主 动联系在网上求购门票的群众, 对购票人实

案件侦办中,警方发现受害人被骗时收 到以某票务网站名义发送的短信, 致使其对 虚假票务信以为真。专班通过循线深挖,发 现一条跨省涉诈短信发送链路。9月12日, 警方在外省摧毁一个短信运营平台公司,对 2 名犯罪嫌疑人以诈骗罪刑事拘留,查获大 量银行卡、手机等涉案物品。

经查,犯罪嫌疑人通过层层转包方式获 取 106 开头的短信码号资源和发送通道。作 案时,嫌疑人假冒"杭州亚运会官网"或相 关票务网站、交易平台等名义,结合诈骗话 术精准发送短信,包含"请在15分钟内完 成订单支付并出票""因备注日期格式错 误,导致无法出票,请重新支付" 获取受害人信任并诱导多次转款。

据警方介绍,通过涉诈短信平台,已初 步串并全国案件 200 余起, 涉案价值 100 余 万元。案件正在进一步侦办中。公安机关提 醒:请通过正规平台购买亚运会门票,如不 慎被骗或遭遇可疑情况,请保存好相关证